

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

## 未成年人思想道德建设系列评论之一：指导未成年人思想道德建设的行动纲领

“中青网”评论员 | 最后更新：2004-3-28

# 未成年人思想道德建设系列评论之一： 指导未成年人思想道德建设的 行动纲领

“中青网”评论员

新华社2004年3月22日受权全文播发了《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》。这一文件的发布，是基于近年来我国未成年人思想道德建设的一些新情况新问题制订的，也是从确保党的事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的战略高度，从全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的全局高度，从树立和落实科学发展观，坚持以人为本、执政为民的高度发出的。可以说，切实加强改进未成年人思想道德建设，任务紧迫，意义重大。毫无疑问将成为当前和今后一个时期指导未成年人思想道德建设的行动纲领。

目前我国18岁以下的未成年人已有3.67亿之众，他们是祖国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。其思想道德水平的高下，直接关乎中华民族的整体素质，关乎国家前途、民族未来走向。因此，加强未成年人思想道德建设的重要性、必要性，自不待言。

应该看到，近年来各地各部门坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想指导未成年人思想道德建设，深入进行爱国主义、集体主义、社会主义和中华民族精神教育，大力加强公民道德教育，切实改进学校德育工作，广泛开展精神文明创建活动和形式多样的社会实践、道德实践活动，成效可谓卓著；热爱祖国、积极向上、团结友爱、文明礼貌成为当代中国未成年人精神世界的主流。但同样不可忽视的是，随着社会环境日渐开放及互联网等新兴媒体的兴盛，拜金主义、享乐主义、极端个人主义开始涌入，并潜滋暗长，未成年人的价值观深受浸染。致使一些未成年人精神空虚、行为失范，有的甚至铤而走险，走上了违法犯罪道路。而相应的反应机制却相对滞后。比如，一些地方领导认识不足、重视不

够；全社会关心支持未成年人思想道德建设的风气尚未形成；学校教育中重智育轻德育、重课堂教学轻社会实践；流动人口增多，家庭对子女的教育出现空白点等。这些，都使得未成年人思想道德建设面临新的挑战。

最新发布的这一《意见》，对如何解决新形势下出现的新问题，提出了系统完整的指导性意见，全文共28条，分10个部分，从加强改进未成年人思想道德建设的重要性必要性，讲到指导思想、基本原则和主要任务；又从宏观论述，落实到中小学教育、共青团和少先队、家庭教育等多个方面，进行具体阐释。既意高旨远，把握全局，又具有很强的可操作性。

作为以关注青少年成长成才为己任的新闻网络媒体，我们为这一文件的到来而振奋，并诚恳希望各地青少年工作者认真学习，勇于实践、积极开拓、共同努力，切实把未成年人思想道德建设推向一个崭新阶段！

为创造良好的舆论宣传氛围，近期“中青网”评论频道将组织评论员对此展开系列论述，敬请予以关注。

（原载“中青网”，2004年3月24日）

责任编辑：路得

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：[louke11@yahoo.com.cn](mailto:louke11@yahoo.com.cn)

